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Karácsonyi
iparpártolás.

Sohasem volt nagyobb jelen­
tősége a karácsonyi iparpárto­
lásnak, mint a mai általános 
gazdasági pangás szomorú évé­
ben.

Mindnyájan tudjuk, hogy ren­
des körülmények között kará­
csony előtt részint karácsonyi 
ajándékok címén, részint szük­
ségleti cikkekért több, mint 
száz milliiót költ el az ország. 
Még a mai válságos időben is 
legalább 21 millióra tehető ez 
az összeg, mert az ország 21 
millió lakosából egy-egy koro­
nát mindenki elvásárol.

Okos iparpártolással ebből 
a nagy pénzösszegből legalább 
pár milliót megmenthetnénk.

Mert ne higyjük, hogy a jól 
szervezett akció hatástalan.

Fényes példa reá a magyar 
tanszeriparpártolás, amely a 
múlthoz képest évi ötven mil­
lióval gazdagítja hazánkat. Kö­
zös, vállvetett munka tette le­
hetővé, hogy tanszerekért 60 
millió helyett már csak tiz mil­
liót adunk a külföldnek; közös, 
jól szervezett akcióval tehetjük 
sikeressé a karácsonyi vásárt is.

Szervezkedjünk tehát közsé­
genként, sőt családonként, egye­
denként.

Minden faluban, hívja össze 
a népet a községházába a pap, 
tanító, jegyző, birtokos. Ma­
gyarázza meg ott az iparpár­
tolás országos jelentőségét és 
egyéni hasznát. Fejtse ki, hogy a 
mai általános szegénységnek, és 
drágaságnak az évi kétezer mil­
liónyi behozatal a főoka. Azután 
vegye rá a község népét, hogy 
karácsonyi ajándékul csakis honi 
tárgyat vásároljon.

Az ajándék, a figyelem jele; 
ajándéknak bármi csinos honi 
tárgy alkalmas. E téren a luxus 
magunk és hazánk ellen elkö­
vetett bűn, amelynek már is 
százezrek a siratói, A közsé­

gek vezérei szerezzék meg a 
Hazai Ipari Beszerzési forrá­
sok füzetes kiadását, amelynek 
több, mint ötezer fölsorolt ké­
szítményéből ki-ki tetszése sze­
rint válogathat.

Ezt a tiz füzetből álló mun­
kát, a kereskedelmi miniszter 
támogatásával a hazai keresk. 
és iparkamarák és a Magyar 
Védő Egyesület adták ki. Ez 
utóbbi bárkinek ingyen meg­
küldi (Budapest, Szentkirályi-u. 
3.) E címjegyzék alapján egye­
sült erővel bírják rá a keres­
kedőket, hogy ezekből rendel­
jenek ajándéktárgyakat. De e 
címjegyzék nélkül is, pártol­
hatják a saját iparunkat olyan­
formán, hogy ha minden csa­
lád, illetőleg mindenki ott vá­
sárol, ahol biztosan tudja, hogy 
magyar árut kap.

Városokban még könnyebb 
a szervezkedés. Itt az intelli­
gens társadalom az iparosok, 
kereskedők bevonásával az idő­
pazarló, formányi vásárt. Szük­
ség esetén az is elegendő, hogy 
ha a kereskedők kirakataikban 
megjelölik a magyar eredetű 
cikket.

így lehetne karácsony előtt 
a külföldre vándorló sok-sok 
millióból legalább néhányat meg­
menteni. Ez a pár millió korona 
tiszta haszon volna, melyből 
mind az eladó, mind a vevő 
egyaránt részesülnek mert ez 
a pénz itt maradna az ország­
ban, hogy enyhítse az általá- 
lános szegénységet.

Vonjuk be e nemes és prak­
tikus mozgalomba a polgársá­
got, a népet, az ifjúságot s 
főkép a hölgyközönséget, hogy 
ne kelljen ezt a szerencsétlen 
1913-iki évet a végén is husz- 
harminc milliós veszteséggel 
befejezni.

A mondottak megvalósítá­
sára fölhívjuk tehát az összes 
illetékesek figyelmét: iparoso­
kat, kereskedőket és a nagy- 
közönséget egyaránt, mert az 
ő kezükben van a siker kulcsa.

A szeretet ünnepének köze­
ledtével gondoljunk szerettei a 
szegény ország sok ezer sze­
gény iparosaira és éhező mun­
kására.

Szervezkedjünk és okosan 
cselekedjünk ha egyszer már 
mindnyájan boldog karácsonyra 
várakozunk!

Pénz és kenyér.
Igen, pénz és kenyér!... Ezért 

küzdünk és ezért harcolunk szaka­
datlanul. Néha a roskadozásig. És 
álljuk a nagy harcot megfogyat­
kozott erővel is, mert nem tehetünk 
másként. Sokszor harcolunk úgy 
is, hogy szinte magunk is resteli­
jük orcapiritó helyzetünket, amelybe 
a kenyérkérdés sodor; de nem 
tehetünk másként.

így kell cselekednünk: rákény- 
szerit bennünket az élet, mert azt 
tartjuk, azt hisszük, hogy az egyet­
len igazi kincs, ami az embernek 
adatott ezen a földön: az élet, ame­
lyet megtartani a legnagyobb küz­
delmek árán is kötelességünk.

A kenyér. Aki a föld rögös utait 
tapossa, kivétel nélkül tudja, mit 
jelent ez a szó. És arról is alig 
kell szót vesztegetni, hogy mi az 
a kenyérharc, mi a kenyéririgység, 
mi az, amikor valakitől a kenyeret 
elveszik.

És hosszú évek során mind nehe­
zebb lesz megkeresni a kenyeret.

Első pilanatban azt sem lehet 
tudni miért, hogyan ez a nagy 
változás ?

Mert pár évtizeddel ezelőtt felé- 
nyi darab kenyér is elég volt az 
embereknek, mint ma és mert a 
kereseti viszonyok is változtak és 
javultak; többet is biztosabban le­
het keresni és mégis ott tartunk, 
amint Madách írja az Ember tragé­
diájában: „Sok az eszkimó, kevés 
a fóka.“ — Azaz több embernek 
kellene és nagyobb darab kenyér, 
mint amekkora az embereknek jut.

December van. Benne vagyunk 
a télben, amely pőrére vetkőziet 
minden nyomorúságot, amely az

éhezők és didergők óriási csoport­
ját állítja a világ elé.

És évről évre van igy. Az idén 
talán még sokkal veszedelmesebb 
arányban, mint máskor. Hiszen év­
tizedek óta nem volt arra példa 
Magyarországon, hogy a munka- 
nélküliek az ország fővárosában 
hangosan követeljenek munkát és 
kenyeret és ez most bekövetkezett.

Mi az oka?
Talán nem kell nagyon bőven 

még csak magyarázgatni sem.
Soha annyi ember nem vesztette 

a kenyerét Magyarországon, mint 
az elmúlt évben.

Tessék megnézni, hány gyár 
szüntette be az üzemet, hány nagy- 
vállalat jutott csődbe, hány boltot 
csuktak be ? S mindez egyetlen 
okon történt, azon, hogy nem volt 
pénz.

Már pedig a pénz és a kenyér 
egy fogalom.

Az a tréfásan duhaj nóta, ame­
lyet tiz év előtt harsogtatott min­
den zenekar: „Ha lesz pénzem, ve­
szek kenyeret; ha nincs pénzéül, 
nézem az eget“ voltaképen a leg­
nagyobb életbölcsészet.

Mert igy van, hiába, ki tudná 
egyszerre megváltoztatni a köz- 
gazdasági helyzetet úgy, hogy min­
denki érezze azt a jótékony hatá­
sát, amelyet óhajtunk, hogy a min­
dennapi kereset mindig meglehessen

Természetes dolog, hogy köny- 
nyebb az íróasztal mellől tanácso­
kat adni és még könnyebb gyűlé­
seken és egyéb alkalmakon szó­
nokolni a munkanélküliség, a nincs- 
telenség és a kenyér-kérdésről szó­
nokolni, mint válóban cselekedni.

Rettenetesen sötét, fekete, ko­
mor színekkel, ha megfestjük a 
valóságot, azt tapasztaljuk, hogy 
nem tudunk elég hívek lenni a 
valósághoz, mert az emberi toll 
sohasem tudja a valóságot híven 
elmondani. Vagy túloz, vagy szépít.

Egy a valóság. Az, hogy a ma­
gyar földön a nyomorúság tárja 
elénk a képét.

Nem kell ez alatt azt érteni, 
mintha földönfutóvá válna a nép; 
mintha éhhalál rémsége szakadna

Elragadóan szép, divatos levélpapír-újdonságok!
y| A legkényesebb ízlést is kielégítő különlegességek modem irodai szerekben 12 
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rá, de jelenti a nyomorúság azt, 
hogy jóformán sehol sincsen ele­
gendő kenyér, hogy ezen a télen, 
amelynek neki indulunk, több lesz 
az éhesen didergő, nyomorgó em­
ber, mint máskor szokott lenni.

Hogy volna teendő?
Persze, hogy volna és termé­

szetes, hogy van aki cselekszik. 
De az általános helyzetet megja­
vítani lehetetlenség. Ez az esztendő, 
mig egyfelől a pénzdrágaság által 
agyonnyomoritott mindent, másfelől 
olyan terméseredményeket produ­
kált a természetellenes időjárás 
következtében, aminőnél sokkal 
jobb kellett volna, hogy némileg 
ellensúlyozza a drágaság és a 
pénztelenség nehéz következmé­
nyeit.'

Ezen azonban nincsen módunk­
ban változtatni. De vannak köte­
lezettségeink a jövendőre.

A bibliából tudjuk, hogy Egyip­
tomban a hét bőesztendő alatt foly­
ton készültek a hét szükesztendőre.

A jövendő kötelez bennünket 
arra, hogy most már készüljünk 
föl arra erős szervezkedéssel, hogyha 
mégegyszer igy reánk szakad az 
élet nehézsége, mint 1913. évben 
— akkor készen álljunk -minden 
eshetőséggel szemben.

Az egyetlen ember csak porszem, 
amelyet elfúj az élet az útból, mint 
pelyhet a szél — de ha a töme­
gek szervezkednek, szövetkeznek, 
a parányok összetették a maguk 
anyagi képességeiket, jöhet akár­
milyen földetrázó vihar, a minden­
napi kenyere meg lesz mindenkinek.

Újra emelik
a vasúti szállítási díjtételt.

Csak a múlt esztendőben emelte 
az államvasut igazgatósága a vasúti 
díjtételeket és pedig ezt az emelést 
már megelőzte 1909-ben egy ha­
sonló manőver.

Első Ízben 30—40 százalékot tett 
ki az emelkedés, 1912-ben 10—25 
százalékot, úgy, hogy ma a díjtétel 

‘több mint 50—60 százalékkal ma-# 
gasabb, mint 1909. előtt volt.

Ennek dacára azonban a vasút 
mégsemj jövedelmez annyit, mint 
amennyit az emelkedés után vártak. 
Ez természetes is, mert a drágább' 
szállítás mellett egyes áruk szállí­
tása illuzóriussá vált.

Akkor már nagy volt a fölzúdu­
lás a díjtételek emelése ellen és 
nem is vitte keresztül a Máv. tel­
jesen a díjtételek emelését. Ugyanis 
a kezelési költségeket, mázsálási, 
darabszám megszámlálás! stb. ille­
tékek, amik métermázsánkint né­
hány fillért 4—8, 12—20 fillért 
tesznek ki, maradtak a régiben.

Most azután a Máv. végre fogja 
hajtani azt az újabb emelési akciót 
is és pedig legalább 100—150 szá­
zalékkal fogja emelni a kezelési 
költségeket, ami éppen elég, hogy 
jelentékenyen megdrágítsa újra az 
áruszállítást.

Mint hírlik a vasút a kezelési 
költségek emelését a tavaszra akarja 
életbe léptetni.

Községi jegyzők 
kitüntetése.

Már többször megemlékeztünk 
arról, hogy mintegy másfél év előtt 

, megalkotott törvénnyel a földmi- 
, vesek részére olyan nyugdíjintéz­
mény állíttatott fel, melyben leg­
alább 10 évi tagság után minden- 

, kinek 85 éves korától kezdve ha­
láláig kijár az állandó biztos nyug­
díj, tekintet nélkül arra, hogy az 
illető akkor tud-e még dolgozni, 

, avagy nem: amikor pedig meghal 
, a tag, családja még egyszer meg­
kapja egy évi nyugdiját egy ösz- 
szegben, s ezenfelül a tag baleset 

, ellen is biztosítva van.
Hogy ez az állami intézmény,

! mely a földmivesek nyugdija név 
! alatt nyert a nagyközönség előtt 
, polgárjogot, az érdekelteknek mily 
rokonszenvével találkozott, annak 
legjobb bizonyítéka, hogy alig több, 
mint másfél éves fennállása óta 

í máris jóval több, mint 21 ezer tagot 
, számlál. Csendben, minden hival­
kodás nélkül folytatva áldásos mű­
ködését, egyszerűen az igazság 

; meggyőző erejével hódította meg 
, a földmivesek, gazdák és gazda­
sági munkások jobb elemeit zász­
laja alá.

i A magyar földmivesben kétség­
kívül megvan a józan Ítélő tehet­
ség arra, hogy szeretettel csatla­
kozzék ahhoz, amit magára és csa­
ládjára nézve áldásosnak ismer fel.

Mihelyt tehát a mostani tagok 
közül az öregebbek egy évtized 
múlva mind nyugdíjba kerülnek, 
nincs kétségünk az iránt, hogy 
minden egyes példa száz meg száz 
követőt fog maga után vonzani. 
De addig is, mig e kézzelfogható 
példák az ország minden vidékén 
meglesznek, azoknak,' akik a ma­
gyar földmives hivatott szellemi 
vezetői, kik közül első sorban a 
lelkészeket, községi jegyzőket és 
tanítókat említjük fel, ha híveiknek 
és községük lakosainak akarják, 

•nemes feladatát képezné, hogy erről 
az intézményről, melyet az állam 
áldozatokkal a magyar földmives 
jóvoltáért állított fel, a földmive- 
seket felvilágosítsák.

Az élethivatás ezen nemesebb 
értelemben való felfogásának fé­
nyes bizonyítékát adta a somogy- 
vármegyei hátrány község körjegy­
zője, Takács István, ki átérezve a 
földmivesek nyugdijának nagy je­
lentőségét, minden alkalmat meg­
ragadva oly buzgalommal és oda­
adással magyarázta lakostársainak 
ez intézmény áldásait, hogy fára­
dozásának a legfényesebb sikere 
lett, mert községe földmives la­
kosságának úgyszólván egész szi- 
nét-javát megnyerte a nyugdíjbiz­
tosítás eszméjének.

Bár e lelkiismeretesen gondol­
kodó tisztviselőnek légszebb jutalma 
az a tudat, hogy azt a száznál 
máris több embert, akit a tagok 
közé felvett, az ő jó tanácsa fogja 
65 éves korában biztos nyugdíjhoz 

t juttatni, önzetlen fáradozásáról

azonban a földmivelésügyi minisz- , 
tér ur is tudomást szerzett és Ta­
kács Istvánt teljes elismerésének 
nyilvánítása mellett 200 korona 
jutalommal tüntette ki.

Ez a példa magában Somogy- 
vármegyében sem áll már egye­
dül. Alig egy-két hó előtt ugyan­
ilyen kitüntetés érte Szabady Bélát, 
Városhidvég község körjegyzőjét, 
akinek jóakarattal teljes buzdítá­
saira községeiből közel másfélszáz 
földmives szerezte meg a nyugdíj­
ról való gondoskodás áldását.

Ha nemcsak vidékenként egyes 
községi jegyző urak, de az ország 
minden részében a magyar társa­
dalomnak mindazon tagja, aki tud 
a földmivesek nyugdijának intéz­
ményéről s akinek alkalma van a 
földmivesekkel közvetlenül érint­
kezni, vagy pedig foglalkozása erre 
egyenest hivatottá teszi, feladatául 
tűznék ki, hogy kínálkozó alkalmak­
kor az érdekelteknek a jövőről való I 
gondoskodás ezen legalkalmasabb 
módját figyelmébe ajánlja, akkor 
nem lehetne kétségünk a felől, 
hogy egy-két évtized alatt nem > 
lesz a falukon szomorú öreg em­
ber, aki a megélhetés nehéz gond­
jaival küzd, hanem a munkában és 
gondoskodásban eltöltött évek után 
az elöregedéssel együtt fog járni ; 
a gondoktól mentes megelégedés. ,

Mihály és László szentesi vállal­
kozók 11*92 százalékos ráfizetés 
mellett; Szabó Sándor és Bittó János 
szegedi vállalkozók 5"” százélékos 
árengedmény mellett. — A tömör­
kényi iskolára: Mészáros János 
csongrádi vállalkozó 7*4 százalék 
árengedés mellett; Kiss Bálint és 
Szabó Imre hm vásárhelyi vállal­
kozók 4*1 százalék árengedés mel­
lett; Regdon Sándor szegedi épí­
tész 6 százalék ráfizetés mellett; 
Kacziba Ferenc csongrádi vállal­
kozó az előirányzati összegért; 
Szabó Mihály és László szentesi 
vállalkozók 4.79 százalék ráfizetés 
mellett; Buday János szentesi vál­
lalkozó az előirányzati összegért; 
Kozma Sándor csongrádi vállalkozó 
2 százalék ráfizetés mellett és Szabó 
Sándor és Bittó János szegedi 
vállalkozók 5 százalék árengedés 
mellett. — Az algyői iskolára: Kiss 
Mihály mindszenti vállalkozó 7 szá­
zalék árengedés mellett; Kiss Bálint 
és Szabó Imre 9*2 százalék áren­
gedés mellett; Kolosi Péter és 
társai gyulai vállalkozók 12*5 szá­
zalék árengedés; Kruzslitz Mihály 
és társa 6 százalék árengedés mel­
lett ; Regdon Sándor szegedi épí­
tész 14 százalék árengedés mel­
lett ; Csókácsy Ferenc és társai 
szegedi vállalkozók 8 százalék ár­
engedés és végül Szabó Sándor és 
Biró János 12 százalék árengedés 
mellett.

— Községi számadások fe­
lülvizsgálata. Községünk szám­
adásainak felülvizsgálása céljából 
e hó 11-én bizottság ült össze,

HÍREK
melyen Korpás Pál esperes-plé­
bános elnökölt. A bizottság tüze­
tesen átvizsgálta a község vagyoni 
állapotáról készített számadási ok-

— Megyebál. A közelgő far­
sang legfényesebb bálja várme­
gyénkben kétségtelenül a megye­
bál lesz, melyet Csongrádvármegye 
tisztikara Cica trie is Lajosné: 
Windisch Ilona és Nagy Sándorné: 
Bolyó Blanka úrhölgyek védnök­
sége mellett igazi főúri pompával 
és fénnyel január hó 10-én tart 
meg a vármegye székházának dísz­
termében, a megyében létesítendő 
tüdőbeteg-gondozók javára. — A 
megyebál meghívóinak előállítá­
sával lapunk műnyomdája lett meg­
bízva, s azok lehetőleg még a 
karácsonyi ünnepek előtt lesznek 
kibocsátva.

— Uj Iskolák a megyében.
Jankovich Béla dr. közoktatás- 
ügyi miniszter nem mindennapi 
tanújelét adta Csongrádvármegyé- 
ben az elemi népoktatás ügye iránt 
tanúsított jóindulatának. A minisz­
ter különös súlyt fektet arra, hogy 
a népiskolai oktatási célra szol­
gáló épületek ne csak pedagógiai 
és közegészségügyi tekintetben, fe­
leljenek meg a legmeszebbmenő 
kivánalmaknak, hanem külsőleg is 
magukon hordozzák a jóizlés csi­
nosság és tartósság bélyegét. Há­
rom uj elemi állami népiskola fog 
épülni már a jövő évben Csongrád­
vármegye területén. Az iskolaépí­
tésre a következők adtak be aján­
latot : 1.) A Sándorfalvaira: Kiss 
Bálint és Szabó Imre hm vásárhelyi 
vállalkozók 2*3 százalékos áren­
gedménnyel ; Kruslitz Mihály és 
társai hmvásárhelyi vállalkozók 1*7 
százalékos engedménnyel; Regdon 
Sándor szegedi építész 9 százalé­
kos árengedménnyel: Csókássy Fe­
renc és társa szegedi vállalkozók 
az előirányzati összegért; Szabó

mányokat és mindent a legnagyobb 
rendben talált.

— Házasság. Gémes Lajos 
helybeli fiatal, törekvő kereskedő 
e hó 27-én délelőtt lép házasságra 
Fábián Etelka úrleánynyal a 
tiszasasi ev-ref. templomban. Sok 
szerencsét kívánunk az uj párnak!

Uj egylet Szegváron. A
magyar szent korona országai Vö­
röskereszt Egyletének szegvári 
fiókja Dr. Dósa István h. főszol­
gabíró kezdeményezésére és fel­
hívására a közelmúlt napokban meg­
alakult 10 alapitó, 52 rendes és 12 
rendkívüli, tehát összesen 75 tag­
gal. Elnökké egyhangúlag megvá­
lasztatott Hatvani Endre, női 
társelnökké özvegy Kamocsay 
Lászloné, alelnökké Matytya- 
sovszky Márton, női alelnök 
László Lajosné, titkár László 
Lajos, gondnok Gila Pál, jegyző 
Ter nay György, pénztárnok Van­
gel Ignác; orvosok Dr. Bárdos 
Jenő és Dr. T r u s k o v s z k y Gyula. 
Választmányi tagok: Orosz János, 
Korpás Pál, Szilády Géza, Kamo­
csay Sándor, Farkas János (bíró), 
Lichtsein Sándor, Kránczly Ferenc, 
Anderkó András, Csányi Ferenc, 
Mattyasovszky Márton, Hatvani 
Endre, Farkas György; a nők kö­
zül : /Mattyasovszky Mártonné, Ko­
vács Jenőné, Kránczly Ferencné, 
László Lajosné, özvegy Ángyán 
Zoltánná, Nagy Mária (postames­
ternő), Marsóvszki Mihályné, özvegy 
Kamocsay Lászlóné, Mórócz Etelka, 
Ternay Gy^rgyné, Pozsgai Istvánná, 
özvegy Berkecz Sándorné. Megyei
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választmányi tagok az elnök és a 
női társelnök. Az ekként megala­
kult fiókegylet 1914. évi január hó 
1-én kezdi meg működését.

— Eljegyzés. Ágoston Lajos, 
helybeli fiatal fodrászmester e hó 
7-én jegyet váltott Mihály Etel­
kával, Mihály József mindszenti 
iparos kedves és szép leányával. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Nagy György tolvaját el­
fogták. Néhány hónappal ezelőtt 
történt, hogy Nagy György dr.-tói, 
az Országos Kossuth-párt elnökétől, 
amikor még Hódmezővásárhelyen 
ügyvédeskedett, elloptak ezer koro­
nát. A gyanú Bucsák Imre pincérre 
esett, de egész a mai napig nem 
tudták megtalálni. Tegnap Bucsákot 
a budapesti rendőrség elfogta. Ki­
hallgatásakor beismerte a lopást 
és azt mondotta, hogy a lopott 
pénzt az utolsó fillérig Szegeden 
elmulatta. Letartóztatták.

— Hirdetmény. A tiszántúli 
járás szolgabirói hivatala közhírré 
teszi, hogy a Mind szent község 
területén lakó iparosok és keres­
kedők választási névjegyzéke jog­
érvényesen megállapittatván, az 
1914. évi január 1-től kezdőelőleg 
egy évi időtartamra jogosultsággal 
bíró iparhatósági megbízottak vá­
lasztása céljából a választási eljá­
rás a mindszenti ipartestület he­
lyiségében folyó évi december hó 
20. napjának d. e. 9 órájától ugyan­
csak d. e. 11 órájáig fog lefolytat­
tatok Miről a választók oly meg­
jegyzéssel értesittetnek, hogy az 
említett időn tol beadott szavaza­
tok figyelmen kívül hagyatnak. 
Mindszent, 1913. december 11. Dr. 
Dósa, főszolgabíró.

— Uj cigaretta. A dohány jö­
vedék legközelebb ismét uj ciga­
rettát fog forgalomba hozni, amely­
nek Miriam lesz a neve. Az uj 
cigaretta darabonkint 5 fillérért 
lesz kapható és kiállításuk szebb 
lesz, mint az eddig forgalomban 
lévő szivarkáké. N

— Karácsonyi bál. Mint la­
punk múlt számában előre jeleztük, 
a mindszenti ácsmunkások szak- 
szervezete e hó 26-án, karácsony 
másnapján bált rendez, mely az 
évvégi mulatságok között mindig 
igen jól szokott sikerülni. Az idei 
bál iránt is igen nagy az érdek­
lődés, mert az agilis rendezőség 
most is mindent elkövet a bál 
érdekében. A meghívók a közelmúlt 
napokban lettek kibocsátva, de akik 
tévedésből meghívót nem kaptak 
volna és arra igényt tartanak, bi­
zalommal forduljanak a rendezőség 
bármely tagjához, ahol intézkedés 
történik azonnal a mulasztás pót­
lása iránt.

— Elfogták a templomrab-
iöt. A múlt vasárnap este Oros­
házán egy éjjeli mulatóban elfogták 
a mindszenti és szegvári templo­
mok rablóját. A gonoszlelkü foszto­
gató, aki néhány nappal előbb még 
katona-rab volt és onnan megszö­
kött, igen érdekes módon került 
hurokra. A sötétség beálltával egy 
ottani nagyobb kereskedést akart 
kifosztani, hova a padlásról akart 
lejutni, mivel máskép sehogysem 
boldogult. Már szerencsésen fel is 
jutott a padlásra, mikor a furcsa 
éjszakai zörejre figyelmes lett egy

inasgyerek, aki zajt csapott. A 
munkájában megzavart rabló rög­
tön elmenekült, de a fiú utána­
surrant és kileste: hová megy ? 
Egyenesen a mulatóba tartott, ahol 
szinte két kézzel szórta a pénzt. 
A fiú rendőrt hivott és ott letar­
tóztatták a viharosmultu haramiát, 
aki alig néhány nap alatt 16 be­
törést követett el. Szinte büszke­
séggel mondta el a csendőrségen, 
mily nagy tervei vannak a jövőre 
nézvést. Mert az igazi munka csak 
akkor kezdődik! Addig a börtönbén 
majd elmélkedik ennek a nagy terv­
nek végrehajtása felől. Szkurt Györ­
gyöt, a biharmegyei haramiát, a 
csendőrség Mindszentre is elhozta. 
Mikor az általa kirabolt templomba 
is bekisirték és ott egy fel nem 
tört perselyt megpillantott, sajnála­
tát fejezte ki afölött, hogy ezt a 
perselyt a rablás éjszakáján nem 
vette észre. Majd jövőre figyelme­
sebb lesz! A csendőrségnek nem 
nagy gondot okozott a vallatás, 
mert minden gonosztettét beismerte, 
sőt bizonyos büszkeség fogta el, 
amint gonosz munkájának és jövő­
beni terveinek részleteit elmondta. 
Minden jel arra mutat, hogy Szkurt 
György, a rabbörtönbe visszavitt 
haramia nem épeszű.

— Gondozzuk rétjeinket. A
római nemzetközi mezőgazdasági 
intézet közleményei legutóbbi szá­
mában ismerteti a karinthiai ha­
vasi legelőkőn végzett műtrágyá- 
zási kísérletek eredményeit. E ha­
vasokon az istállótrágyával egye­
dül, vagy műtrágyával egyedül, 
vagy a kettő keverékével trágyázva, 
az átlagos termések hektáronként 
1908-ban 969 kg.-ról 2730 kg.-ra, 
1909 ben 1100 kg.-ről 3010 kg.-ra
1910- ben 1759 kg.-ról 2678 kg.-ra,
1911- ben 2460 kg.-ról 3530 kg.-ra,
1912- ben 1335 kg.-ról 2139 kg.-ra 
emelkedett, s a 12 rét közül nem 
egy ötszörös-hatszoros termést 
adott a műtrágyázás következtében, 
s a termett széna minőségileg is 
sokat javult. Most volna nálunk is 
annak az ideje, hogy gazdáink rét­
jeiket és legelőiket keresztül-kasul 
mégboronálják s káliszuperfosz- 
fáttal beszarják, s igy azok ter­
mését már a jövő évben megkét­
szerezzék.

— Az Apollö-mozi ünnepi elő­
adásai minden várakozást felül­
múltak. Vasárnap a színterem szűk­
nek bizonyult és igen sokan nem 
kaptak már helyet. De jó volt a 
hétfői előadás is, mert a nézőter­
met szinültig megtöltő közönség- 
teljesen meg volt elégedve nem­
csak az előadással, hanem a ma­
gyarázattal is, ami Freund üzem­
vezető javára Írandó. Ma este szin­
tén kitűnő képek kerülnek vetí­
tésre, amire felhívjuk olvasó kö­
zönségünk figyelmét.

— Száj- és kljs9önsfáj ás cl len- 
szere. Németországban egyik tudós 
ragadós száj- és körömfájásnak 
igen hathatós ellenszerére akadt. 
Igen sok szakember vallja azt a 
nézetet, hogy a bacilusok bizonyos 
mérges anyagot, az u. n. toxint 
termelik és az a mérges anyag 
oltja ki az állat életét. Az a tapasz­
talat, hogy némely állat nem kapja 
meg a betegséget, még akkor sem, 
ha valósággal inficiálják, arra a

I következtetésre adott okot, hogy 
az ily állatban bizonyos antitoxinok 
vannak, melyek a mérges bacillust 
kipusztitják. Egy Fáber nevű német 
állatorvos észlelte legelőször azt, 
hogy az olyan állat teje, mely a 
beteg állat nyálával a száján be­
dörzsölve sem betegedett meg, — 
gyógyszerként hatott a beteg álla­
tokra. Az ily fertőzésre nem reagáló 
állat tejében tehát antitoxinnak kell 
lennie. Az észlelt esetenken gyors 
és meglepő javulás állott be. Na­
ponta háromszor 1—2 litet fotelen 
nyers tejet adtak be az állatoknak.

Karácsonyi
ajándékok!

Aranygyűrűk, fülbevalók, 
nyakláncok és órák ; va­
lódi ezüst evőeszközök, 
kínai ezüst cukor-tartók.

Valódi tajtékpipák
olcsón és jótállás mellett a 
legszebb kivitelben kaphatók:

Széles István
órás és ékszerésznél,

Mindszent,
az uj takarékkal szemben.

Órajavitások olcsón és szakszerűen 
eszközöltetnek, jótállás mellett. — 
Egy jó családból való fiú órás és 
ékszerész tanoncnak felvétetik. :.

— A vonat elé vetette ma­
gát. Szaszkó Julianna negyvenöt 
éves kisteleki asszony tegnapelőt 
este a szeged-budapesti személy- 
vonat elé vetette magát a csöngőiéi 
állomáson. A vonat kerekei dara­
bokra tépték a szerencsétlen asz- 
szonyt. Állítólag életunságból kö­
vette el a tettét. A holttestet a 
kisteleki hullaházba vitték.

— A jövő évi naptárból. Az
1914-ik év csütörtöki nappal kez­
dődik és csütörtöki nappal végző­
dik. A farsang elég hosszú lesz, 
mert január 7-től február 24-ig, 
vagyis hat hétig fog tartani. Hus- 
vét napja április 12-én, pünkösd 
május 31-én lesz. A húsvéti és 
pünkösdi kettős ünnepeken kívül 
kettős ünnep lesz még gyertya­
szentelőkor, Péter-Pálkor és Nagy­
boldogasszonykor, mig karácsony­
kor hármas ünnep fog lenni. Nap- 
fogyatkozás kettő és holdfogyat­
kozás is kettő lesz a jövő évben, 
melyek közül nálunk csupán az 
egyik nap- és egyik holfogyatkozás 
lesz látható. És pedig a holdfo­

gyatkozás március 12-én, a nap- 
fogyatkozás pedig augusztus hó 
21-én. Mint ritkán előforduló dol­
got, megemlítjük azt is, hogy jövő 
évben a zsidó husvét és pönkösd 
ugyanazon napra esik a katholikus 
husvéttal és pünkösddel.

LADÖ BOR!
Saját termésű, igen jó minő­
ségű boraimat kisebb, vagy 
nagyobb menyiségben — eset­
leg literenkint is — eladom. 
Venni szándékozók forduljanak

Zámbó Pál
tulajdonoshoz.

Horváth Gyula-utca 91 szám.

— A horgos! koesmahösök.
Berta Péter horgosi legény, a 
hírhedt Radics-familia tagja, ez év 
augusztus ötödikén két barátjával 
Vas Károly horgosi kocsmájában 
mulatott. A kocsmában mindenkibe 
belekötöttek, a sörös üvegekkel 
beverték az ablakokat, az üvegda­
rabokkal pedig a kocsmárosnét 
dobálták meg, mikor pedig a fize­
tésre került a sor, elfutottak. A 
kocsmáros rendőrért küldött, aki 
a körtöltésen utol is érte Berta 
Pétert. Alegény azonban nem hagyta 
magát bekísérni, hanem nekiesett 
a rendőrnek és karját elvette. Végre 
a rendőr úgy szabadult ki vesze­
delmes helyzetéből, hogy füttyjel­
zésre elősiető társai kimentették. 
A szegedi törvényszék tegnap ható­
ság elleni erőszakért Berta Pétert 
hét hónapi börtönre és száz korona 
pénzbüntetésre ítélte.

22U1. Mindszenti fíitel- 
Ui y* szövetkezeti rész­

vény, melynek értéke teljesen 
be van fizetve, idei osztalékkal 
együtt 100 koronáért eladói 
Cim e lap kiadóhivatalában.
A „MINDSZENTI LAP“ 
O telefonszáma s 9. O

A Mindszenti Takarékpénztár
igazgatósága a Takarékpénztár 
tulajdonát képező, a régi vásár­
téren levő

Annus-féle beltelket 
eladni szándékozik.
Az érdeklődők a hivatalos órák 
alatt az intézetben nyerhetnek 
bővebb felvilágosítást.

▲
w

AZ IGAZGATÓSÁG.
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— A fixirozás — becsület- 
sértés. Szegedről jelentik: Flasch­
ner Lajos kereskedelmi ügynök a 
korzón feltűnően fixirozta Simon 
Antalné egy szegedi vendéglős 
feleségét, aki a villamos megállónál 
a férjére várakozott. A férfi meg­
szólította az asszonyt, aki erre nap­
ernyőjével alaposan elpáholta. A 
járásbíróság tizennégy napi fog­
házra télte el Simonnét testi sér­
tés miatt. Az ügynöknek ugyanis 
egy oldalbordája tört be az esernyő­
csapások súlya alatt. A törvényszék 
tegnap* megváltoztatta azt az íté­
letet. Simon Antalnét mindössze 
becsületsértésért ítélte el húsz ko­
rona pézbüntetésre, de az ítélet 
végrehajtását fölfüggesztette. Ezzel 
szemben Flaschner Lajost becsület- 
sértésért ötven korona pénzbünte­
tésre Ítélte. Az ítélet megokolása 
azt mondja, hogy ha egy tisztessé­
ges nőt az utcán feltűnően fixiroz- 
nak, megszólítanak, a nőnek joga 
van nyomban elégtételt venni. Az 
ítélet jogerős.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKA1 HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent.
Telefonszám: 9.

Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagy­
vendéglőmet összes berendezés­
sel, házzal együtt — más vállalat 
miati — örökáron eladó m, 
esetleg haszonbérbe kiadom. 

A vendéglő áll: 1 nagyterem, 
1 kisterem, 1 söntés, üvegezett fo­
lyosó, fásított kerthelyiség, szalétli, 
fedett kuglizó, 2 tekeasztal (egyik 
új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 1 nyári 
konyha, éléskamra, magtár, jég­
verem (jéggel), istálló, góré, 2 nagy 
pince, stb., stb.
Saját acetylén világítás! 
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni 
szándékozóknak szívesen ad bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos:
Zánthó Kálmán vendéglős, jtfindszent.

Az újtelepen levő teljesen újonnan 
épült házamat is eladom, vagy 
haszonbérbe kiadom!

Házeladás.
Mindszenten, a vásártér mel­

lett levő, III. kér., Helfy-utca 
235 számú házamat kedvező 
feltételek mellett örök áron el­
adni szándékozjom. Az épület 
áll: 1 üzlethelyiség, 4 szobás 
lakás, 3 konyha, 3 éléskamra, 
hármas nagy sertéséi, vízveze­
ték és 251 négyszögöl telekből. 
Venni szándékozók forduljanak 
Vida Jánosáé tulajdonos­
hoz.

Vizit
fénykép 3 darab 3 korona 
Horváthné fényképészeti 
műtermében Mindszenten

Papírkereskedő
tanulónak
egy intelligens, jó 
fiú felvétetik

Horváth Antal papirárusnál

MODERN
BÉLYEGZŐT

ruggyantából vagy rézből 
hivatali, kereskedelmi v. 
magánhasználatra, kiváló 
anyagból, legtartósabb és 
legszebb kivitelben olcsó 
áron és bérmentve szállít

HORVÁTH A.
gummibélyegzögyára

Mindszent

AZ EST

l
a legjobb magyar napilap.

Hírei frissek 
és igazak!

Közgazdasági rovata a gazdasági 
élet minden mozzanatáról számot 
ad, sportrovata a sport minden ágá­
nak eseményeiről hííen beszámol.

A bel- és külföld 
napi eseményeit
a legmegbízhatóbb tudósítók 
távirati és telefonjelentései 
alapján leghamarabb közli.

• ÄZ EST
megjelenik a fővárosban déli 1-kor 
és szélküldetik az egész országba.

Ára 6 fillér.

Benzinmotor
két lóerős, kisipari célra igen al­
kalmas, teljesen kifogástalan álla­
potban van, szavatosság mellett
500 körönért eladó.
Cim lapunk kiadójánál megtudható

JVIoderti 
iparosok és || 
kereskedők 1!■■
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régóta tudjak, hogy 
árúik, illetőleg készítményeik 
csak hírlapi közzététel által 
lehetnek ismeretesek 
a nagyközönség előtt.
Jtóert a hirdetés által 
sokkal nagyobb for­
galmat érnek el s 
jólétben, vagyonban 
gyarapodnak!
fi hirőetés tehát minden keres­
kedőnek és iparosnak csak 
hasznára lehet. }iogy segéd­
kezet nyújtsunk mindenkinek, 
a hirdetések árát mérsékeltük 
s olcsó árajánlattal 
szívesen szolgálun .

EB
BE
BB
BB
BBmmmm

ki a dó hi va ta la

£ucza József vegyiruhatisztiió és kelmefestőgyára, Szegei
Alapittatott: 1902-ben. Főüzlet: Laudon-utca 9. Telefonszám: 994. 
Fióküzletek: Gizella-tér3.(Telefon 1055.) ésSzent-György-utca 10: (Telefon 1281.) 
Vidéki fiókok: Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.

XTegytisztitó- és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelőén 
van berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezé­

semre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb ízlést 
igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes meg­
elégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani 

M. kir. ^szabadalmazott tisztítószereimmel felülmúlhatatlan kivitel­
ben vegyileg tisztítok: úri-, női- és gyermekruhákat, tiszti egyenruhákat, 
hímzést, bútorszövetet,^ szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. 
Külön kalaptisztitó-osztály, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztí­
tásával és festésével foglalkoznak. — Minta-festészet és plisszirozás 
varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan ki­
javíttatnak szabó-osztályomban. — Gyászesetben szövet- és selyemruhák, 
valamint^ férfi-öltönyök soron kívül festetnek egész feketére. — Külön­
legesség: strucctollak vegyileg tisztítása, festése és. göndöritése.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intézteinek el. 
Részletes felvilágosítással készséggel szolgálok.

Szives megrendeléseket kér
£ticza József, vegytisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!

Intelligens kiszolgáló leány
papirkereskedésembe jó fizetés mellett felvétetik. ■■■ Aki az irodai 
munkákban is jártas, előnyben részesül. ■■■ Horváth Antal, Mindszent

1375/1913. sz.

Hirdetmény.
Szegvár községnek a szentes—hmvásárhelyi 

törvényh. műut mellett fekvő, kitűnő minőségű, 
rendesen trágyázott s kataszterilég háromnegyed 
részben II., egynegyed részben IV. osztályú 102 So 
bold szántóföldje, kisebb - nagyobb 
részletekben, esetleg egy tagban, 
ajánlattevés utján, eladó.

A venni szándékozók felkéretnek, hogy aján­
lataikat, kataszt. holdban számított terület meg­
jelölésével szíveskedjenek megtenni s az alul­
írott községi elöljárósághoz ez évi decem­
ber hó 31-ig megküldeni.

Szegvár, 1913. november 23.

Községi elöljáróság.

Apró
hirdetéseket
lapunk kiadóhivatala

1 koronáért
közöl. Ilyen hirdetés 
legfeljebb-30 szó lehet 
Azontúl minden szó 
6 fillérbe kerül ©yssr®

Eliegyzési
vagy esküvői értesí­
tések közzétételi díja

két korona.

Ha igazán jó
teát, rumot, konyakot, 
likőröket stb vásárolni 
szándékozik: bizalom­
mal látogassa meg

Steindl János
a községházával szem­
ben levő kereskedését

A kiszolgálás pontos és olcsó 

Minden kedden friss virsli!
Sziléziai

dió-koksz
a mindszenti vasútállo­
másnál kimérve és átadva 

métermázsán kint
4 korona 80 fillér

Felaprózott
tűzifa

kiváló jó minőségben, 
házhoz szállítva 
métermázsánkint

2 korona 80 fillér

Nagy darabos
porosz 

r ! rrcsepioszen
métermázsánkint 

e£e> 4 korona @5»

Kardos vásártéri gőzmalma és jakereskedése, jlíindszent.


